



无处不溢春气息

—2012年区农业工作回眸

2013年的第一场雪不期而至,柯城大地银装素裹,热闹喧嚣的乡村田野重归宁静。山坡上、大棚里、橘树梢头、草莓畦间,纷飞的雪花拉开春天的序幕,更传递着丰收的喜悦。2012年,我区现代农业园区建设热潮涌动,柯城广袤的田野,因这脉活力,变得更加生机盎然,风光无限。

园区建设乘上发展东风

走进欧芭美葡萄庄园的草莓大棚,棚外是天寒地冻,白雪皑皑,棚内却温暖如春,草莓红艳;来到五十都农博园,树木葱郁,百花如春天般娇艳,置身其中忘却了此时正是寒冬腊月……

一座座崛起的现代农业园,如镶嵌在柯城大地上的颗颗珍珠,它们串点成线,织就了现代农业色彩斑斓的画卷。

截至去年12月底,柯城现代农业园区建设各项投入达1亿多元。通过“加快土地流转、强化主体培育、加强设施建设、注重生态循环、发展休闲观光”等举措,园区建设快马加鞭,以1个综合区、5个主导产业示范区、13个精品园区和2个粮食功能区为框架的现代农业园区已初具雏形。其中,4个主导产业示范区、3个精品园通过省级验收,逐步形成优质、高效、生态、安全的城郊型农业产业布局。

主导产业搭上转型快车

2012年11月,我区又多了一张金名片:柯城区荣登国家级出口农产品质量安全示范区榜单,作为全国90个示范区、柑橘产业仅有的两个示范区之一获此殊荣,标志着我区柑橘产业转型升级已结出累累硕果。

转型释放能量,升级发力跨越,柑橘产业科学、绿色发展道路可谓是一步一个脚印。通过橘园托管、绿色防控、统一配

药,建成出口柑橘质量安全示范区6.8万亩,六七月时,片片黄板随风飘扬,成为盛夏里一道亮丽的风景。通过调整结构、改种套种,调整实施面积2.1万亩,紫的葡萄,红的草莓,绿的猕猴桃,希望田野上瓜果飘香。通过橘园疏改、整村推进,实施面积8000亩,面上疏改1.5万亩,树冠整齐,叶形秀丽,片片橘园成精品园。通过外引内扶,出口企业主体力量强劲,2011年实现出口柑橘7.5万吨,占全市出口量的90.3%,出口拉动价格,橘农因此增收一个亿,“衢州椪柑”正一步步占领东南亚市场。

同时,“衢州椪柑”国家地理标志保护产品示范区建设顺利启动,这也是浙江省辖区内首次获得国家质检总局批准的地理标志保护产品示范区建设项目。

招商引资引得凤凰筑巢

2012年,一批理念新、档次高、规模大的区外投资主体相继入驻我区。

去年新增农业项目5个,项目规划总投资7.3亿元,实际到位资金总额5700多万元。其中石梁柘川柑橘博览园、欧芭美葡萄庄园、勇金食用菌工厂化生产项目和浙江青禾生物科技有限公司铁皮石斛繁育基地等4个项目已全面开工建设。

身穿白大褂的农业工人走进了组培室,葡萄庄园电能供应用上了光伏太阳能……大农业,大科技构筑起新风景,蕴含着新希望。

品牌建设插上特色翅膀

“沟溪乡油菜花节”、“五十都葡萄开采节”、“衢州七里蔬菜群英会”、“果汇多猕猴桃文化节”以及“柯城区柑橘开采节”相继在柯城上演。

一系列农事节庆活动的成功举办,不仅唱红了主角——柯城农产品,也唱富了柯城农

民的生活,更将“大力发展现代农业”的口号唱得越来越响亮。目前全区共获得无公害农产品认证35个,绿色食品认证13个,有机食品认证6个,无公害农产品种植面积12万亩,绿色食品检测面积1.3万亩;注册全国驰名商标1个,浙江省著名商标5个,衢州市著名商标3个。成功申报中华老字号非物质文化遗产1个。

“柯城特色”名声在外,各地游客纷至沓来,他们徜徉在橘海、葡萄园中,领略柯城美景,品尝农产品的美味。

产品监管筑起安全之网

消费者购买我区的农产品时,只要根据包装上的产品质量追溯码,通过电话或网站查询,就能详细了解产品的生产信息、生产记录,生产主体信息等。

2012年,我区率先在全市建立了农产品质量安全溯源制度,实现了农产品质量的五有一追溯,让市民买的放心,吃的安心。菜篮子托起民生,保障农产品质量安全是农业工作的重中之重。我区通过“绿剑”集中专项整治行动、百日整治大行动,以及建立健全农产品质量安全检测网络、强制性例行检测制度和定期通报制度,严厉打击了区域内违法生产、销售、使用违禁农药行为,实现了农产品生产销售全过程质量安全监管,农产品省级抽检合格率达100%。从农田到市场,从市场到餐桌,农产品质量安全保障大网正在逐步形成。

暖阳过后,积雪开始消融。田野里,干劲十足的柯城人民又开始了新的忙碌。放眼望去,那一丛丛青翠欲滴的时令果蔬,一座座现代化高标准建设的连栋大棚,一个个充满绿色魅力的农业园区,将柯城点缀得生机勃勃,此时的柯城大地无处不溢春气息。(韩林颖)



葡萄大丰收



为橘园铺地膜



鲤鱼养殖基地



早稻田里忙收割